



# 梅州鄉情

萬隆客屬聯誼會 合編 印尼梅州會館

梅州市歸國華僑聯合會供稿



## 梅州：深耕歷史悠久的客家文化 提升城市影響力

今年8月，國家文化和旅游部2023年至2025年“東亞文化之都”評選初審結果出爐，梅州成爲廣東省唯一入選的2023年“東亞文化之都”候選城市。梅州是國家歷史文化名城、國家級客家文化（梅州）生態保護實驗區，被譽爲“世界客都”，也是中國的文化之鄉。梅州擁有哪些獨具特色的文化資源？客家文化與日韓文化之間又存在哪些相似之處？帶着這些問題，記者近日採訪了我市相關學者專家。

### 文化資源豐富特色鮮明

“說起梅州地區，大家第一印象便是世界客都，世界客家文化的中心。基于長期的歷史積澱，客家文化具有悠久性、包容性、多元性等特徵……”談及梅州客家文化的地方特色，嘉應學院客家研究院院長肖文評教授娓娓道來。

從事客家文化研究近30年的肖文評認爲，客家話是客家文化最爲重要的特徵，其保留了唐宋時期的中原古音韻，被譽爲古漢語“活化石”，既是區分漢族不同民系的標志，也是世界文化多樣性的表現之一。其次，客家圍屋也是客家文化的重要載體，其建築形態是世界獨一無二的，分布範圍以粵東梅州地區的梅縣區、興寧市等爲中心區，向周邊的閩西、贛南、粵中等地輻射，并隨着客家人的遷徙而分布于臺灣、香港及



新加坡、馬來西亞、印度尼西亞等地。建于南宋的梅縣區鬆源鎮蔡蒙吉故居，是梅州現存歷史最悠久的客家圍龍屋。

“另外，客家人的民間信仰文化很有特色，歷史也非常悠久。客家人信仰的慚愧祖師、三山國王等始于唐宋時期，并隨着他們的遷徙而傳播世界各地。客家文化選與儒家文化有很深的歷史淵源，南北朝時期即改南遷平遠定居，

將中原的儒家文化帶到梅州，首開崇文重教之風。這些都是唐宋以來中原文化和南方土著文化的融合結果。”肖文評表示，梅州的客家文化地方特色鮮明，社會影響力較高，創建“東亞文化之都”是梅州提升歷史文化名城影響力的良機。

**“世界客都”品牌間名遐邇**

客家研究學者胡希張今年已91歲高齡，曾任梅州市委宣傳部副部長、市文聯副主席等職，撰寫過20多部關於客家文化研究的著作。“梅州在客家民系中占據了重要地位，在1997年出版的《客家風華》一書中，我把梅州定位成‘世界客都’，這個稱譽得到社會各界人士的認可。”胡希張表示，多年前，他與研究學者前往福建、江西、河源等地考察時發現，越是靠近梅州一帶的城市，其客家方言、客家民俗、客家民間藝術、客家

建築特色的氛圍越是濃厚，足以說明梅州文化積澱的豐厚。

韵味悠長的客家山歌、被譽爲“南國牡丹”的廣東漢劇、充滿節奏感的五句板……梅州的非物質文化遺產資源豐富，種類多樣，現有“非遺”代表性項目383項。胡希張認爲，客家山歌與客家民系的形成時間同步，歷史悠久，其上承中原文化傳統、下貼人民羣衆生活，是中原民間歌曲的延伸和發展。“改革開放以來，梅州越來

來越，多山歌、漢樂和曲藝作品走出山門，登上珠三角、港澳臺、東南亞等地的廣闊舞臺，在文化交流中發揮着越來越重要的作用。我認爲，梅州創建‘東亞文化之都’要和擦亮‘世界客都’金字招牌結合起來，才能更好地提升城市影響力，促進文化交流合作。”胡希張說。

**與日韓文化具有深厚淵源**

“從清朝末年到現代，梅州與日韓之間的客家文化交流基本沒有斷過，爲梅州創建‘東亞文化之都’奠定了基礎。”嘉應學院客家研究院研究員周雲水博士表示，晚清首任駐日公使何如璋、首任駐日參贊黃遵憲、日本僑領潘植我等梅州客家人，是促進梅州與日本文化交流的典型人物。駐日期間，黃遵憲留下《日本雜詩》《日本國志》《與大河內輝聲等筆談》等著作，奠定了他在

國和日本近代史上的文化地位。到了近現代，中國同盟會、客家公會、日本崇正總會等先後成立，“第五屆世界客屬懇親大會”在日本舉行，梅州與日本的文化交流愈發緊密。上世紀90年代以來，還有一大批日韓學者來梅開展田野調查、從事客家文化研究，以文爲媒架起了中日韓的溝通橋梁。

周雲水認爲，梅州與日韓之間在傳統禮儀、祭祖習俗、建築風格、飲食習慣、養生文化等方面也有相似之處。

“例如，客家圍龍屋講究天圓地方，日韓多數傳統建築也保留了廟宇式風格。又如，梅州自古以來崇文重教風氣濃厚，各地書院不計其數，受到中國儒家文化影響的韓國也很注重書院文化建設。”他說，今後，梅州和日韓可在書院文化、歷史人物考證等方面加強文化交流，組織專家學者或青少年到黃遵憲故居、東華廬、何天炯故居、何如璋故居、東山書院等地參觀學習，增強年輕一代對東亞文化的認同感和歸屬感。

(本報記者 江輝)

## 2021胡潤百富榜發布！39名梅州籍企業家上榜

本報訊（記者李玉嬌）近日，胡潤研究院發布《2021胡潤百富榜》。該榜單有2918人登榜，相較于去年登榜人數增長了22%，增加了520人。榜單顯示，農夫山泉的鐘睺睺以3900億元人民幣的財富值成爲首富。39名梅州籍企業家進入榜單。

在梅州籍企業家中，祖籍梅州豐順的朱孟依家族以710億元人民幣財富值，位列榜單第73名，財富比去年增長56%，成爲梅州籍首富。緊隨其後的是祖籍梅州平遠的歐派家居集團股份有限公司董事長姚良鬆以595億元財富值，位列榜單第91名，財富比去年增長

37%。祖籍梅州五華的深圳市富源集團董事長繆壽良以330億元財富值，位列榜單第182名。

記者查閱榜單發現，葉澄海、廖清清夫婦，張學政，王華君、吳蘭蘭夫婦，劉志輝、翟美卿夫婦等祖籍梅州的富豪也躋身前500位，分別排名第252位，350位，380位，391位。另外，李思廉，梁亮勝，黃仕坤，周國輝，劉偉，廖平元，李海周、謝燕玲夫婦，何新明、何穎子女，李建華、李曉奇子女，姚良柏，馮小華，鄒錫昌，溫純青，葉華能，朱沐之等祖籍梅州的富豪也榜上有

名。

據悉，今年是胡潤研究院自1999年以來連續第23次發布“胡潤百富榜”，上榜門檻保持20億元。上榜企業家財富計算的截止日期爲2021年9月15日。其中，張一鳴以3400億元財富值躍居第二，超過馬化騰和馬雲。寧德時代的曾毓群，今年以3200億元財富值排在第三。此外，此次百富榜上受關注的一位，恒大許家印以730億元財富值從去年的第5位跌至第70位。

## 梅縣百年金柚開摘！精選柚果將在梅州柚官方旗艦店銷售



本報訊（記者李麗良 通訊員葉愛華）近日，“百年歷史·匠心傳承”2021年梅州柚·梅縣百年金柚開摘儀式在梅縣區鬆口鎮蓬下村東樓坑舉行。活動現場採摘柚果約5000個，經精挑細選後將在梅州柚官方旗艦店銷售。

“好山好水出好柚，要買就買梅州柚。”記者在木子金柚百年金柚園內看到，8棵百年金柚枝繁葉茂，黃綠色的柚果壓彎了枝頭。柚樹下已鋪上紅毯，採摘工人手拿剪刀，靈活地穿梭于柚樹間採摘柚果（如上圖，吳騰江攝）。據75歲村民賴元龍介紹，1914年，他的爺爺從丙村鎮買來金柚樹苗，栽下9棵金柚樹，後存活了8棵。上世紀70年代，他從親手中接過柚樹進行管理，經過悉心照料，金柚喜獲豐收，增加了家庭收入。嘗到甜頭後，賴元龍擴大了金柚種植規模，對老柚樹進行再繁殖，到上世紀80年代已增種金柚樹100多棵，并帶動周圍農戶種植金柚。2018年，這8棵百年金柚樹被廣東李金柚農業科技有限公司收購。“歷經百年，這8棵金柚樹仍年年結果，果肉爽口、清甜化渣，採摘後放置一段時間，口感更佳。”賴元龍說。

據廣東李金柚農業科技有限公司總經理李永生介紹，採摘的柚果經過挑選符合相應標準的，比如果重2.2斤至2.8斤，糖度在13度以上，果形端正等，將在梅州柚官方旗艦店出售。“在市農林農村的指導下，我們舉行梅縣百年金柚開摘活動，目的是向柚農傳達‘不熟不採，非熟不賣’‘好柚有好價’的理念，增強柚農匠心種柚、種出好柚子的信心，不斷打響梅州柚金字招牌。”李永生說。

(梅州僑聯供稿)

## 平遠臍橙11月下旬集中上市，預計總產量約5萬噸

進入11月後，平遠臍橙進入採摘收穫倒計時。近日，筆者走進位于平遠中行、長田等地的臍橙園，只見橙黃的臍橙滿掛枝頭，或金黃，或青中帶黃。筆者從平遠縣農業部門、種植大戶及銷售商處獲悉，受今年天旱降雨少影響，今年平遠臍橙成熟時間將比往年提前8-10天，到11月下旬將集中上市，預計總產量約5萬噸。目前樹下統購價約每斤2.5元，精選果每斤5至6元，于去年基本持平。

**果農開心忙採摘**

在中行鎮黃坑村的奇士果業基地，果農賴志剛正忙着對接看園訂果的客商。“目前基地臍橙已被預訂過半，樹下收購2.48元每斤。訂果的客商有一半是來自浙江、北京、山東的批發商，另一半則是走電商渠道的客戶。”賴志剛向筆者介紹，今年果子糖度佳、品質好。經過檢測，目前平均糖度已達14度左右。“剛進入11月就有這樣的糖度，這是前所未有的。”賴志剛非常驚喜。他告訴筆者，近年來，他堅信種橙信心，從2004年至今已種下臍橙約800畝。今年有560畝果園進入掛果，其中豐產180畝，保守估計可採果75萬斤，產值約225萬元。

與賴志剛一樣忙碌的還有新農人李志濠。近年來，李志濠接過父親李金平種橙的接力棒，在種橙的路上越走越寬。他告訴筆者，公司現階段正進行臍橙包裝準備，并同步進行預售。“我們會邀請客戶到果園考察及寄送臍橙給客戶嘗鮮，提前確定銷售合作。”李志濠表示，除了傳統的電商銷售、一件代發等銷售模式外，今年他將嘗試開拓直播銷售的新模式。

**19日將舉行第十七屆臍橙文化旅游節**

平遠縣農業農村局高級農藝師黃玉芬介紹，今年平遠縣臍橙種植面積爲5.04萬畝，預計產量5萬噸。得益于降雨少、陽光足的天氣，平遠臍橙果實糖分積累得更爲充分，風味和口感較往年更優。根據對部分標準化基地糖度抽樣結果顯示，目前平遠臍橙平均糖度已達12-14度。

據了解，爲保障平遠臍橙上市品質，近期平遠縣農業農村局加強了對臍橙早採行的監管力度，并向當地種植戶發出了“不熟不採”倡議，呼吁種植戶秉持優質優價理念，嚴把上市質量關，盡量做到分級包裝、

分級定價。黃玉芬表示，經過持續有效的倡導與監管，如今企業、果農也有較好的自覺性，能堅持做到果品不熟不採，同時在採摘前一個月不使用任何農藥，以確保上市品質安全有保障。

據悉，爲進一步提升平遠臍橙品牌，平遠縣將在11月19日舉辦2021年中國農民豐收節梅州平遠分會場暨平遠縣第十七屆臍橙文化旅游節，包括公布最美臍橙果園、平遠農電商貢獻獎、“萬企興萬村”十佳企業；發布平遠臍橙自駕游採摘點、產銷合作簽約儀式、臍橙採摘體驗等活動，通過各種方式對平遠臍橙進行宣傳和產品預售。



望着即將上市的臍橙，果農賴志剛喜上眉梢。(朱雙玲 攝)